

A8-9

香港文匯報 WEN WEI PO 2011年2月8日(星期二)

走進中國軍隊

第10篇

防務學院：不同理念碰出友誼火花

不同理念碰出友誼火花，各國軍人友好相處、攜手並進。圖為防務學院新學期開學典禮。



「抗」美援朝為什麼沒有列入到中國人民解放軍戰史？

「毛澤東沒有領導中國軍隊之前，中國軍隊是由誰來領導？」防務學院討論課的熱烈氣氛，完全不亞於一場辯論會。

副院長鄭新民，課堂上所討論的中國人民解放軍戰史，是應學員的要求增設的內容。

開放辦學 課程靈活

在教學內容上，學院按照外國軍官成長規律和培養軍隊領導人的要求，制定不同層次的培養規格，並以作為課程設置的依據和教學評估以及學員自我評估的標準。

根據培養規格和課程主題，相關教研室適時增加了制定國家安全戰略和進行國家安全戰略決策等方法論課程，增加了反恐、抗擊自然災害、實施人道主義救援、國際維和等應對非傳統安全挑戰的課程，增加了平衡學員不同內容、不同層次追求的選修課程。

「防務學院的教學方法靈活，不僅讓我們輕鬆掌握教學內容，對涉及國際問題的背景、發展和解決方法，也有更深入的思考。」一位剛剛進行了激烈討論的學員這樣對記者說。

百國軍官 和諧共處

「春時花，夏時苗，秋時果，冬時線」，是學院營院建設的基本標準。「防務學院生活環境是和諧的，人文環境也是。」副院長蘭志濤這樣說。

在外軍學員生活區內，既有供單身軍官居住的小套間公寓，也有供家庭居住的多居室套房。房間內的電視機可收看英、法、俄、西、阿5個外國的種幾十套頻道的電視節目，還提供保潔、水電、酒吧等服務，整體達到中等級別賓館的服務水平。學院軍官餐廳還根據各國學員不同的口味，遵照各國的風俗習慣和宗教信仰，提供各種餐食。而外國學員在晉升或生日時，學院領導還送來蛋糕和鮮花。

在學院裡最常見的，是各種「友誼賽」，這也是名副其實的「國際聯賽」。無論是足球、乒乓球、台球等各類項目的體育比賽中，各國軍官均在競技的同時增進友誼。每周二、四，學院開辦中國書畫藝術課程，由名師手把手地教授來自五湖四海的學員。

有學員說，在中國這塊土地上，56個民族和諧相處，在防務學院裡，世界100多個國家的高級軍官也能相處得十分融洽，這就是具有多樣性和包容性的中國文化的魅力所在。

提倡仁德 實現和平

「聖人以武禁暴整亂，止息干戈，非以為為而興繼之也。」「先王之道，以和為貴；貴和重人，不尚戰也。」這些中國先哲的思想，使外軍學員對使用武力的目的有了更深的理解，那就是：制止干戈以實現和平。

在對外培訓教學中，學院將「以人為本」作為自己的立足點，從小的方面講，是以「平等、尊重、融洽、和諧」來感染外軍學員，引導他們樹立「仁」的思想；從大的方面而言，

則是以「合作、發展、互利、雙贏」使學員明晰「和」的思想。

「以戰止戰，雖戰可也。」這既是中華民族的戰爭觀，也是中華民族的和平觀，而歸根結底是為了和平，而不是為了掠奪、侵略和征服。這種觀念贏得了一批又一批外軍學員的讚賞。

在常設高級指揮班、防務研究班和國際問題研討班的基礎上，防務學院開辦了聯合指揮與參謀班、中青年軍官培訓班等新班次，為各國軍官搭建了互信交流平台。



防務學院舉辦外籍軍官足球友誼賽。

軍事外訓 中國兵法走向世界

解放軍南京陸軍指揮學院的國際軍事教育交流中心，與國防大學防務學院一北一南，成為中國最完備的軍事外訓基地之一。學院為世界百餘個國家培養了數千名軍事人才，其中包括5位總統，1位副總統；更重要的是，各國學員在這裡身體力行地實踐了中國和諧平等的軍事理念。

阿聯酋皇家衛隊副司令哈龍中校在學院的花園裡，親吻着草坪和土壤。這位曾在西方多次留學的高級軍官，以這種方式來紀念他在南京的留學生涯。「在中國南京，美好生活的點點滴滴都永遠在我記憶裡。」哈龍說。

哈龍的不捨，幾乎是所有離開中國的軍事留學生共同的感受。

在中心，有來自衝突雙方的軍官，有的國家間有着不同宗教信仰，有的家族間甚至有血海深仇。「我們強調尊重與真誠，並認為這才是通向和諧的橋樑。」政委賀博說，來學習的每名外國軍官，都將受到他應有的尊重和禮遇。

初次到來的穆斯林學員還會發現，他們房間裡使用的馬桶全部是南北朝向，完全符合他們的宗教習慣。一年一度的開齋節，還有中國阿訇為他們頒經、宰羊。

中心主任宋裕祥介紹說，來學習的外國軍官有的在國內是貴族，甚至還有王子、親王等王族，但也有很多選派來中國的軍官出身貧寒。曾有一位來自東非的少校因經濟困難因差點退學，中心的中國軍人幾次組織給他捐款，「教員捐，翻譯捐，大家都掏了自己的腰包。」宋裕祥說，「為了保持他軍人的尊嚴，我們捐款嚴格保密，始終沒有讓別人知道。」在中國軍人的資助下，這位少校軍官完成了學業。

學中國兵法 學員如虎添翼

少校丁吉拉的文章《如虎添翼》，在軍事雜誌《獨立日》上發表後，在烏干達軍隊引起了轟動。丁吉拉在文章中告訴他的同僚們說：「南京陸軍指揮學院是謀略之都，智慧之城，到那裡學習，彷彿是如虎添翼。」

經過多年的外訓實踐，南京陸軍指揮學院在國外，特別是在第三世界國家，已經是一塊響噹噹的品牌。很多學成回國的外國軍官都到了提拔和重用。突尼斯少校哈姆茲熱熱地切地希望突尼斯軍官能有更多的留學名額到南京來學習。「我以前接受的全是西方的軍事思想，對中國，我只知道中國人喝開水不喝冷水。」哈姆茲說。顯然，今天的哈姆茲還知道了中國奉行的是積極防禦的國防政策，還知道了孫子兵法。

為了適應國際軍事留學的發展趨勢，南京陸軍指揮學院堅持實踐和創新相結合，逐步有了一套涵蓋英、法、俄、老、越、西多語言的教學手段，外國軍官不但可以在這裡學習毛澤東軍事思想，也能學習到合同戰術、陣地戰、野戰進攻和防守。在中心主辦的《陣地戰軍事理論》等軍事交流活動中，來自各方的軍事思想激烈碰撞。為了貼近實戰需求，中心每年都會組織學員參觀淮海戰役戰場，並進行渡江戰役實地教學。在教授高科技戰術時，外軍軍官可以學習使用現代信息技術手段實施戰鬥指揮和後勤保障。

來自贊比亞的軍官帕特里克在拿到畢業證書那一刻非常激動：「我是我們國家第一個會用電腦指揮打仗的人。」

中心與解放軍海軍、空軍等多個單位建立了學習實踐基地，每名外軍軍官都有機會登上中國軍艦，近距離了解中國軍艦的武器裝備和戰術原則。特別是最近兩年前來學習的軍官，很多人都親眼目睹了「殲10」戰鬥機的尊容，甚至還爬進了座艙；有的親身體驗過中國先進的激光模擬交戰器材、野戰醫療方艙。

2009年11月，全體受訓軍官還進入了「必勝-2009」軍事演習的核心區——導演大廳，零距離接觸中國軍隊的信息化指揮系統。



南京陸軍指揮學院外訓學員為玉樹災區捐款。



南京陸軍指揮學院外訓學員參觀中共七大會址。



外訓學員學習中國書法。

南京陸指：軍事智慧超越國界

南京陸軍指揮學院組織多國學員進行徒步登山活動。



南京陸軍指揮學院組織多國學員進行徒步登山活動。

解 放軍南京陸軍指揮學院，坐落在長江畔的龍盤鎮，正所謂虎踞龍盤，連地名都與學院相互輝映。自1957年以來，學院先後為來自五大洲的107個國家，培養了近4,000名中高級指揮官和政府的軍官出身學員。這些學員畢業回國後走上了重要領導崗位，先後有5人擔任總統，1人擔任副總統，100餘人擔任國防部長、三軍總司令、軍隊總參謀長等。

學和諧共榮 學員有王子也有貧民

阿聯酋皇家衛隊副司令哈龍中校在學院的花園裡，親吻着草坪和土壤。這位曾在西方多次留學的高級軍官，以這種方式來紀念他在南京的留學生涯。「在中國南京，美好生活的點點滴滴都永遠在我記憶裡。」哈龍說。

電腦指揮作戰 學員成贊比亞第一人

來自贊比亞的軍官帕特里克在拿到畢業證書那一刻非常激動：「我是我們國家第一個會用電腦指揮打仗的人。」

多國合訓 軍政要員的搖籃

南京陸軍指揮學院是隸屬於解放軍總參謀部的一所中級陸軍指揮學院。其前身是1938年成立的國民革命軍第四軍陸軍學校。

國際軍事教育交流中心外軍學員隊長齊仁林和外軍學員在一起。

國際軍事教育交流中心外軍學員隊長齊仁林和外軍學員在一起。

事留學人員混合編班，同步教學。經過70多年的發展，南京陸軍指揮學院已成為中國軍事外訓工作的著名品牌，為107個國家培養了近4,000名中高級軍政要員。2006年，外訓系對外開放國際軍事教育交流中心，職能使命進一步拓展，逐步成為中國軍隊介紹軍事理論、傳播軍事文化、宣傳中國部隊的窗口和舞臺。

我們當然要幫助他。」賀博政委說。當女兒在中國誕生時，傑加特給她取了個名字，叫做「愛華」。

在南京，外國軍官有着濃濃的中國情結。有的把婚禮放在中國舉行，有的歸國後始終佩戴着南京陸軍指揮學院的校徽，還有的給孩子取了中國名字。「相逢一笑無恩仇」、「化干戈為玉帛」，成為很多外國軍官會說的中國話。

中國文化，深深感染着外國軍官。汶川地震、玉樹地震，外軍軍官看到中國軍人捐款，主動要求參與。誰上衝了血，或戒了煙到錢包歸還失主的好事情，會被他的軍官稱呼為「活雷鋒」。來自圭亞那的羅賓上尉說：「很多西方媒體對中國軍隊的報道都是主觀臆測的，他們真應該更實際地了解中國軍隊。」

尼泊爾軍官傑加特結婚8年了，妻子一直未懷孕。中國軍人熱心地幫他求醫問藥，見了療效。「工作規範上並沒有要求我們這樣做，但要是把傑加特當作朋友，



南京陸軍指揮學院外訓系的學員們在「為世界和平而奮鬥」的條幅下合影。



國際軍事教育交流中心外軍學員隊長齊仁林和外軍學員在一起。



南京陸軍指揮學院外訓系組織學員學習軍事地形學。

打造軍事職業教育品牌

國防大學防務學院主要擔負培訓外國高級軍官和政府防務官員的任務，是中國人民解放軍對外培訓層次最高的院校。自1956年創建起步，已走過54年的光輝歷程，共為世界150多個國家培訓了4,000多名高級軍官和政府官員，其中有300多人擔任了政府部長、國防部長、總參謀長、軍種司令等職務，有8人出任國家元首。為促進國際軍事交流與合作發揮重要作用。

近年來，學院按照國際化標準，特色化內容，職業化要求，努力打造軍事職業教育品牌，不斷增強國際競爭力。學院作為派員出國培訓的重要選擇地，每年有近500名外國高級軍官和政府防務官員前來學習交流。

搭建外訓平台 開展公共外交

我國自上世纪50年代以來，軍事外訓工作正在成為我國開展對外交流和合作的重要平台。

世界其它國家，特別是西方國家，利用軍事外交，樹立國家形象，傳播本國價值觀，廣交朋友，是十分普遍的做法。目前，美、英、法和俄羅斯等國每年接收的外國受訓人員，是中國的十倍甚至數十倍。對一些有發展潛力的受訓對象，很多國家給出了豐厚的受訓條件，比如免費、提供各種獎學金、報銷探親休假機票等多種優惠手段，吸引其前來受訓。有的國家甚至把受訓名額和軍援軍售



防務學院英語班的多國學員在熱烈討論國際問題。